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I. CONSIDERACIONES PRELIMINARES 
 

 
Las expectativas de los ciudadanos con relación a su medio ambiente 
económico, político y social influyen en sus comportamientos. La confianza, la 
esperanza y los temores son variables que participan en sus decisiones. 
 
Es posible efectuar mejores pronósticos cuando, mediante la evaluación del 
“clima de opinión general”, es posible establecer si en las creencias predomina 
la tendencia al pesimismo y la desconfianza o, por el contrario, si prevalecen 
las perspectivas optimistas. 
 
Como cada fin de año desde hace 16 consecutivos, el Centro de Opinión 
Pública de la Universidad de Belgrano repite la tradición de llevar a cabo un 
sondeo de opinión dirigido a indagar las expectativas de los ciudadanos 
respecto del curso que seguirán la economía, la política y otras problemáticas 
sociales en la Argentina durante 2018. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

II. PRINCIPALES RESULTADOS 

 
1. Ítem administrado: “El año próximo, ¿la economía argentina estará igual, 
mejor o peor que ahora?” (en %) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Ítem administrado: “El año próximo, ¿el desempleo será mayor, menor o 
igual que ahora?” (en %) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) Ítem administrado: “¿El año próximo la economía argentina 

estará igual, mejor o peor que ahora?” (en %)
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2) Ítem administrado: “¿El año próximo el desempleo será mayor, 

menor o igual que ahora?” (en %)
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3. Ítem administrado: “El año próximo, ¿la inseguridad será mayor, menor o 
igual que ahora?” (en %) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Ítem administrado: “El año próximo, ¿la inflación será igual, menor o mayor 
que ahora?” (en %) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) Ítem administrado: “¿El año próximo la inseguridad será mayor, 

menor o igual que ahora?” (en %)
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4) Ítem administrado: “¿El año próximo la inflación será igual, 

menor o mayor que ahora?” (en %)
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5. Ítem administrado: “El año próximo, ¿cree que los aumentos de sueldo 
alcanzarán para compensar la inflación?” (en %) 
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Ítem administrado: “El año próximo, ¿el precio del dólar se mantendrá igual, 
subirá o bajará?” (en %) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5) Ítem administrado: "¿El año próximo, cree que los aumentos de 

sueldo alcanzarán para compensar la inflación?" (en %)
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6) Ítem administrado: “¿El año próximo el precio del dólar se 

mantendrá igual, subirá o bajará?” (en %)
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7. Ítem administrado: “¿Cree que la expresidente Cristina Fernández de 
Kirchner terminará presa en algún momento o no?” (en %) 
 
 

 
 
 
 
8. Ítem administrado: “¿Cree que a la expresidente Cristina Fernández de 
Kirchner le terminarán quitando sus fueros como senadora o no?” (en %) 
 
 

 
 
 
 



 

 
 

 
9. Ítem administrado: “¿Cree que el Gobierno se manejó adecuadamente o no 
durante la crisis del submarino ARA San Juan?” (en %) 
 
 

 
 
 
 
 
10. Ítem administrado: “¿Le parece bien o mal que en Salta se haya intentado 
imponer la enseñanza obligatoria de religión como materia en las escuelas 
públicas?” (en %) 
 
 

 
 
 



 

 
 

III. REFLEXIONES FINALES 
 

 Predomina el optimismo respecto de la economía: más del 40% de los 
encuestados cree que mejorará. 
 

 Las expectativas positivas son aún mayores con relación al desempleo: más 
del 50% cree que disminuirá. 
 

 En cuanto a la inflación, casi 40% cree que se mantendrá en los niveles 
actuales, más del 30% que será menor y sólo el 20% que será mayor. 
 

 La inseguridad, por el contrario, registra la misma tendencia que en años 
anteriores: domina la expectativa de que se mantendrá en los mismos niveles 
actuales. 

 

 Están divididas las opiniones con respecto a si la evolución de los sueldos 
alcanzará o no a compensar el impacto inflacionario. 
 

 Como viene sucediendo en los últimos años, los encuestados no esperan 
variaciones importantes en el precio del dólar. 
 

 La mayoría de los encuestados cree que la expresidente Cristina Fernández de 
Kirchner no terminará en prisión, aunque un tercio cree que sí lo hará. La gran 
mayoría cree que no le quitarán sus fueros como senadora. 
 

 Se encuentran divididas las opiniones entre quienes creen que el gobierno se 
manejó adecuadamente y quienes piensan que no lo hizo así durante la crisis 
por la tragedia del submarino ARA San Juan. 
 

 La gran mayoría se opone a la enseñanza obligatoria de religión en las 
escuelas públicas y está de acuerdo con la decisión de la Corte Suprema de 
Justicia con referencia a este tema en el caso de Salta. 
 
 

En Síntesis: 
 
Las expectativas para el año que viene son, en general, optimistas. Por otro 
lado, la mayoría piensa que la expresidente Cristina Fernández de Kirchner 
evitará la prisión. 
 

IV. FICHA TÉCNICA 

Fuente: Centro de Opinión Pública de la Universidad de Belgrano (COPUB). 
Universo: ciudadanos mayores de 18 años de edad. 
Lugar de realización: ciudad de Buenos Aires. 
Diseño muestral: por cuotas de sexo y SES. 
Tamaño muestral: 620 casos efectivos. 
Distribución muestral por género: 50% femenino y 50% masculino. 
Método: encuesta (cuestionario con preguntas abiertas y cerradas). 
Fecha de administración: del 4 al 7 de diciembre de 2017. 
 


